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Deutsche Bank: Ειλημμένη η απόφαση για «συγχώρεση» του ελληνικού χρέους  
Την εκτίμηση ότι η απόφαση για κάποιο είδος «συγχώρεσης» του ελληνικού χρέους έχει ληφθεί σε πολιτικό 

επίπεδο (που μάλιστα υπολογίζεται ότι θα κοστίσει περίπου 5.000 ευρώ σε κάθε Ευρωπαίο φορολογούμενο) 

εκφράζει ο επικεφαλής Παγκόσμιας Έρευνας της Deutsche Bank, David Folkerts-Landau. «Νομίζω ότι έχει 

ληφθεί η πολιτική απόφαση ή έχει διαμορφωθεί η πολιτική πεποίθηση να γίνει κάποια μορφή συγχώρεσης 

χρέους για την Ελλάδα. Είναι κάπως κρυμμένο αυτό και ωθείται μακριά. Πιθανότατα θα αντιστοιχεί σε περίπου 

5.000 ευρώ για κάθε άνδρα, γυναίκα και παιδί στην υπόλοιπη Ευρώπη. Αλλά θα γίνει. Έχει ληφθεί λοιπόν η 

πολιτική απόφαση η Ευρωζώνη να μείνει ενωμένη. Και αυτό θα συμβεί», ανέφερε ο κ. Folkerts-Landau, 

μιλώντας στο Bloomberg. «Αλλά νομίζω ότι θα χρειαστούν δεκαετίες πολιτικού μετασχηματισμού, ώστε να είσαι 

σε θέση να λαμβάνεις τις κατάλληλες αποφάσεις σε επίπεδο δημοσιονομικής πολιτικής. Είναι κάτι που πρέπει να 

γίνει. Αλλά θα είναι ακριβό να φτάσεις σε εκείνο το σημείο», πρόσθεσε ο επικεφαλής Παγκόσμιας Έρευνας της 

Deutsche Bank. Μετά και το βάρος που προστέθηκε στην ελληνική οικονομία τους τελευταίους μήνες, μια νέα 

μορφή «κουρέματος» του ελληνικού δημόσιου χρέους θεωρείται αναπόφευκτη. Η ακριβής χρονική στιγμή κατά 

την οποία πιθανότατα θα δρομολογηθεί συντεταγμένα μια περαιτέρω αναδιάρθρωση των ελληνικών ομολόγων 

έγκειται στους εταίρους και πιστωτές, οι οποίοι ζητούν προηγουμένως δείγματα γραφής στο πεδίο υλοποίησης 

του τρίτου προγράμματος. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Σπίγκελ: Καμία διάθεση συμβιβασμού από τους δανειστές - Το ΔΝΤ θα ζητήσει νέα μέτρα 
Καμία διάθεση συμβιβασμού δεν πρόκειται να δείξουν οι δανειστές προς την Ελλάδα, ενόψει της πρώτης 

αξιολόγησης της πορείας του προγράμματος: Αυτό δήλωσε ο διευθυντής του Ευρωπαϊκού Γραφείου των 

Financial Times Πίτερ Σπίγκελ, που φιλοξενήθηκε το βράδυ της Τρίτης στο κεντρικό δελτίο του ΣΚΑΪ. 

Όπως τόνισε συγκεκριμένα, δεν υπάρχει καμία διάθεση για ευελιξία από τις Βρυξέλλες ενόψει της πρώτης 

αξιολόγησης. Ίσως υπάρξει αργότερα κάποια διάθεση για ευελιξία, αλλά όχι τώρα, τόνισε, για να προσθέσει πως 

τη δεδομένη στιγμή «δεν υπάρχει περιθώριο επαναδιαπραγμάτευσης των σκληρών όρων του μνημονίου, γιατί 

υπάρχει έλλειμμα εμπιστοσύνης».  
Συνέχεια…. 
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Αναφερόμενος ειδικά στο ΔΝΤ, ο Σπίγκελ προέβλεψε πως όχι μόνο δεν θα υπαναχωρήσει από τις αξιώσεις του 

έναντι της Ελλάδας, αλλά αντίθετα θα ζητήσει ακόμη περισσότερα μέτρα. Το ΔΝΤ πολεμά τους Ευρωπαίους 

για την ελάφρυνση του ελληνικού χρέους, αλλά ταυτόχρονα ετοιμάζεται να πολεμήσει και την Ελλάδα, 

αξιώνοντας νέα μέτρα, σημειώνει ο Σπίγκελ και διερωτάται: «Το ΔΝΤ θέλει, όντως, να συμμετάσχει στο 

ελληνικό πρόγραμμα;». 

Εστιάζοντας στον Έλληνα πρωθυπουργό, Αλέξη Τσίπρα, o Σπίγκελ, αφού τόνισε πως έχει πραγματοποιήσει 

στροφή 180 μοιρών, δήλωσε χαρακτηριστικά: «Ο Τσίπρας, αφού ψήφισε το μνημόνιο, θα το εφαρμόσει...». 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Έως το τέλος του έτους αναμένεται η σύμβαση για τα περιφερειακά αεροδρόμια, σύμφωνα με 

το ΤΑΙΠΕΔ 
Έως το τέλος του έτους αναμένεται να υπογραφεί η σύμβαση παραχώρησης για τα περιφερειακά αεροδρόμια 

της χώρας, ανακοίνωσε το ΤΑΙΠΕΔ, προχωρώντας παράλληλα σε παράταση για τις εγγυητικές επιστολές των 

τριών ομίλων που συμμετείχαν στην διαγωνισμό, η προθεσμία για τις οποίες έληγε σήμερα. Σημειώνεται ότι, οι 

τρεις όμιλοι που ανανέωσαν τις προσφορές τους είναι: α) ο προτιμητέος επενδυτής Fraport AG- Slentel Ltd και 

οι αναπληρωματικοί υποψήφιοι β) CASA (Corporation America S.A.)- METKA Α.Ε. και γ) VINCI Airports 

S.A.S.- ΑΚΤOR Παραχωρήσεις Α.Ε. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Bundsbank:Όχι στην κατάργηση μετρητών 
Κατά της κατάργησης ή του περιορισμού στη χρήση των μετρητών τάσσεται η Ομοσπονδιακή Τράπεζα της Γερμανίας, 

απορρίπτοντας εκ νέου σχετικά αιτήματα. 

«Θα ήθελα να το πω ξεκάθαρα: η Bundesbank απορρίπτει το αίτημα για κατάργηση των μετρητών καθώς και για 

περιορισμούς στην πληρωμή αγαθών και υπηρεσιών με μετρητά», δήλωσε ο Καρλ-Λούντβιχ Τίλε, μέλος του Διοικητικού 

Συμβουλίου της Τράπεζας, επισημαίνοντας ότι κάτι τέτοιο δεν θα είχε νόημα, ενώ δεν ανταποκρίνεται στην επιθυμία των 

πολιτών. 

Η συζήτηση άνοιξε όταν οικονομολόγοι όπως ο Πέτερ Μόφινγκερ και ο Κένεθ Ρόγκοφ πρότειναν να καταργηθούν τα 

χαρτονομίσματα και τα κέρματα, υποστηρίζοντας ότι η αποταμίευση χρήματος θα καταστεί έτσι λιγότερο ελκυστική και 

θα ενισχυθούν οι επενδύσεις και η κατανάλωση, ενώ θα διευκολυνθεί η άσκηση νομισματικής πολιτικής. Την πρόταση είχε 

επικρίνει και ο Πρόεδρος της Bundesbank Γενς Βάιντμαν. 

Σύμφωνα με τον κ. Τίλε, έρευνα της Τράπεζας για την συμπεριφορά πληρωμών στην Γερμανία το 2014 έδειξε ότι το 53% 

των αγαθών και των υπηρεσιών εξοφλούνται με μετρητά. Ο ίδιος, ωστόσο, εκτίμησε ότι μεσοπρόθεσμα το ποσοστό αυτό 

θα πέσει κάτω του 50%. Ήδη, όπως είπε, στην Βρετανία και στις Σκανδιναβικές χώρες οι πληρωμές μέσω διαδικτύου ή 

κινητού τηλεφώνου είναι περισσότερο διαδεδομένες από ό,τι στην Γερμανία. Έφερε δε το παράδειγμα της Δανίας, η οποία 

ενδεχομένως από το 2016 να μην χρειαστεί να τυπώσει νέα χαρτονομίσματα, λόγω έλλειψης ζήτησης, ενώ εξετάζει το 

ενδεχόμενο να απαλλάξει τα μικρά καταστήματα από την υποχρέωση να δέχονται μετρητά. Ένας τέτοιος περιορισμός των 

μετρητών ως νόμιμου μέσου πληρωμής θα ήταν αδιανόητος για την Γερμανία, τόνισε ο τραπεζίτης. 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Ν. Καραμούζης: Τα χειρότερα είναι πίσω μας 
Σε μία αναλυτική και εμπεριστατωμένη ομιλία όπου «σκιαγράφησε την σημερινή εικόνα της ελληνικής 

Οικονομίας, ο πρόεδρος της Eurobank Νίκος Καραμούζης, έδωσε το «στίγμα» των ενεργειών που είναι 

απαραίτητο να υλοποιηθούν στο αμέσως προσεχές διάστημα, ώστε να ξεκινήσει η επανεκκίνηση της 

οικονομικής δραστριότητας. 

Συνοψίζοντας τις προτάσεις του σε τρεις κομβικές αλλαγές που θεωρεί ότι θα καθορίσουν την επιτυχία του 

εγχειρήματος για την επιστροφή σε βιώσιμη ανάπτυξη, ο Νίκος Καραμούζης απευθύνθηκε στο εξειδικευμένο 

κοινό που συμμετέχει στο Global Annual Conference της Grant Thornton International, που πραγματοποιείται 

φέτος για πρώτη φορά, στην Ελλάδα. 

Σε ότι αφορά τις θεμελιώδεις αλλαγές, σύμφωνα με τον κ. Καραμούζη πρόκειται για τις εξής: 

- Σταδιακή μείωση των φορολογικών συντελεστών και εξορθολογισμό του φορολογικού συστήματος. 

Χαρακτηριστικά δήλωσε ότι: «η υπερφορολόγηση σκοτώνει την οικονομία» 

- Διαμόρφωση φιλικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος που θα οδηγήσει σε ανάκαμψη των επενδύσεων 

- Εκσυγχρονισμό της Δημόσιας Διοίκησης και αναβάθμιση των θεσμών. 

«Μέσα από αυτή την κρίση εκτιμώ ότι γίναμε όλοι σοφότεροι, πιο ρεαλιστές, μάθαμε από τα λάθη μας και 

οπλιστήκαμε με δύναμη για να επουλώσουμε τις βαθιές πληγές του χθες» τόνισε ο κ. Καραμούζης. 

Επισήμανε δε, σε όλους τους τόνους, πως το μεγάλο στοίχημα για τη χώρα είναι η επανεκκίνηση της 

οικονομίας. 

«Θέλουμε επικράτηση ισχυρών αναπτυξιακών προοπτικών, ελπίδα και δουλειές για τη νέα γενιά, χαράζοντας 

μία νέα εθνική στρατηγική μεγάλων μεταρρυθμίσεων, ανάπτυξης, ανταγωνιστικής και ανοικτής οικονομίας 

μέσα στην Ευρωζώνη, με αποκατάσταση της κοινωνικής συνοχής σε στέρεες βάσεις», υπογράμμισε στην ομιλία 

του. 

Σημείωσε δε πως είναι πεπεισμένος ότι: «ύστερα από τη μεγάλη ταλαιπωρία όλων μας και κυρίως των 

εργαζομένων, τα τελευταία πέντε χρόνια, με πειραματισμούς, άρνηση της πραγματικότητας και του 

προβλήματος, με διαρκή αναζήτηση της εύκολης λύσης, εκατέρωθεν πολιτικές τροφοδότησης της 

αβεβαιότητας, ανασφάλειας και των κινδύνων, με τεράστιο οικονομικό και κοινωνικό κόστος, με αποσάθρωση 

της παραγωγικής βάσης της χώρας, με συγκρουσιακές συνθήκες με τους Ευρωπαίους Εταίρους μας, πρέπει να 

γυρίσουμε σελίδα και εκτιμώ ότι γυρίζουμε σελίδα προς καλύτερες μέρες. Τα χειρότερα είναι πίσω μας». 

Σύμφωνα με τον κ. Καραμούζη, οι εκλογές του Σεπτεμβρίου έδωσαν οριστική απάντηση στο δίλημμα ευρώ ή 

δραχμή, συνεργασία, κοινή πορεία ή σύγκρουση με τους Ευρωπαίους εταίρους μας. 

«Η επιλογή των πολιτών ήταν ξεκάθαρη και πρέπει να γίνει σεβαστή από όλους μας. Η χώρα έχει τη 

δυνατότητα, υπό προϋποθέσεις, να επιστρέψει στην ανάπτυξη από το δεύτερο εξάμηνο του 2016 και σταδιακά 

στην ομαλότητα και την ηρεμία» επισήμανε ο κ. Καραμούζης.  

Όπως τόνισε: «η επιστροφή στην ανάπτυξη είναι η μόνη ασφαλής απάντηση στις προκλήσεις της μεγάλης 

ανεργίας, της δίκαιης κοινωνικής πολιτικής, του υψηλού Δημόσιου χρέους, της υπερφορολόγησης και των 

δημοσιονομικών ελλειμμάτων». 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

 

 
 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 

Tel.  +30 210 3212947 

Fax: +30 210 3314355 

 



 IV 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

\ 

 

 

 

 

 

 
 

Ημερήσια Νέα 

 

 
2 Ag. Theodoron Sq, 105,61      

Athens, Greece 

Tel.  +30 210 3212947 

Fax: +30 210 3314355 

 

 

«Φρένο» στη φοροαποφυγή αμερικανικών πολυεθνικών; 
Οι υπουργοί Οικονομικών του G20 ενέκριναν πακέτο μέτρων για την καταπολέμηση της φοροαποφυγής. Στόχος: να 

κλείσουν τα «παραθυράκια» της φορολογικής νομοθεσίας, τα οποία αξιοποιούν κυρίως αμερικανικές εταιρίες. 

Πολυεθνικοί όμιλοι όπως οι Apple, Microsoft, GE και Pfizer «κρύβουν» με νόμιμο τρόπο δισεκατομμύρια δολάρια στο 

εξωτερικό, μεταφέροντας τα κέρδη τους σε χώρες με ιδιαίτερα χαμηλούς φορολογικούς συντελεστές ή και σε 

φορολογικούς παραδείσους. Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα οι 500 μεγαλύτεροι επιχειρηματικοί όμιλοι των ΗΠΑ έχουν 

προχωρήσει σε λογιστική μεταφορά 2,1 τρισεκατομμυρίων δολαρίων εκτός συνόρων- ποσό που αντιστοιχεί σε ολόκληρο 

το ΑΕΠ της Ιταλίας, της τρίτης μεγαλύτερης οικονομίας της ευρωζώνης. Μία χώρα 60 εκατομμυρίων θα έπρεπε λοιπόν να 

εργάζεται επί έναν ολόκληρο χρόνο για να αποθησαυρίσει αντίστοιχο ποσό. 

Μόνο η Apple έχει μεταφέρει τα τελευταία χρόνια εκτός ΗΠΑ 181,1 δισεκατομμύρια δολάρια, υπολογίζει η ΜΚΟ Center 

for Tax Justice and US Public Interest Research Group Education Fund. Με αυτό το ποσό η Apple αναδεικνύεται 

πρωταθλήτρια της «δημιουργικής λογιστικής», καθώς, εάν τα χρήματα είχαν παραμείνει στις ΗΠΑ, θα έπρεπε να 

καταβληθεί φόρος συνολικού ύψους 59,2 δισ. Εξεταστική επιτροπή του αμερικανικού Κογκρέσου είχε αποκαλύψει για 

πρώτη φορά το 2013 πώς γίνεται η «δημιουργική λογιστική» της Apple: από τις ΗΠΑ τα χρήματα μεταφέρονται στο 

εξωτερικό μέσω θυγατρικών εταιριών, οι κυριότερες εκ των οποίων εδρεύουν στην Ιρλανδία. Σύμφωνα με πληφορορίες 

του γερμανικού περιοδικού Der Spiegel κεντρικό ρόλο στη μεταφορά αυτή παίζει η εταιρία Apple Sales International 

(ASI), η οποία αγοράζει τα προϊόντα Apple από τους προμηθευτές της εταιρίας στην Κίνα και τα διοχτεύει σε θυγατρικές 

σε Ευρώπη, Αφρική, Ασία και Μέση Ανατολή, χωρίς να μεσολαβήσει ενδιάμεση μεταφορά στις ΗΠΑ, αλλά ούτε και στην 

Ιρλανδία, που είναι η έδρα της ASI. 

«Πληρώνει το κοινωνικό σύνολο» 

Για τις αμερικανικές ΜΚΟ που προσπαθούν να εντοπίσουν κρούσματα «δημιουργικής λογιστικής» η κατάσταση είναι 

ξεκάθαρη: «Όταν οι εταιρείες αυτές αποφεύγουν να πληρώσουν φόρους, τελικά τους πληρώνει ολόκληρο το κοινωνικό 

σύνολο» λέει η Μισέλ Σούρκα από την οργάνωση Center for Tax Justice and US Public Interest Research Group 

Education Fund. Μέσω του πλέγματος θυγατρικών και εξωχώριων εταιρειών που εμπλέκονται στη διαχείριση των 

κερδών τους, οι αμερικανικές πολυεθνικές πληρώνουν τελικά φόρο 6% κατά μέσο όρο, ενώ η αντίστοιχη επιβάρυνση στις 

ΗΠΑ θα έφτανε το 35%. Αυτό σημαίνει ότι το αμερικανικό Δημόσιο στερείται 620 δισ. δολάρια. 

Επιπλέον, σύμφωνα με τους υπολογισμούς της οργάνωσης, το 72% των εταιριών που καταγράφονται στον αμερικανικό 

χρηματιστηριακό δείκτη Fortune διατηρούν θυγατρικές σε φορολογικούς παραδείσους όπως οι Βερμούδες ή τα νησιά 

Κέιμαν. Η Μισέλ Σούρκα διαμαρτύρεται γιατί, όπως λέει, «οι πολυεθνικές αξιοποιούν συγκριτικά πλεονεκτήματα όπως οι 

δρόμοι μας, κερδίζουν από το εκπαιδευτικό μας σύστημα και την εσωτερική αγορά των ΗΠΑ, απολαμβάνουν την 

ασφάλεια της χώρας μας- αλλά σε τελική ανάλυση για όλα αυτά πληρώνουν οι υπόλοιποι φορολογούμενοι». 

Από τον ΟΑΣΕ στους G20 

Κριτική ασκούν το ΔΝΤ, η Παγκόσμια Τράπεζα και ο ΟΑΣΕ, ο οποίος μάλιστα είχε διατυπώσει σχέδιο 15 σημείων για την 

καταπολέμηση των συγκεκριμένων φορολογικών πρακτικών. Στην ετήσια σύνοδο του ΔΝΤ και της Παγκόσμιας Τράπεζας 

στη Λίμα του Περού οι υπουργοί Οικονομικών του G20 συμφώνησαν να υιοθετήσουν τις σχετικές συστάσεις του ΟΑΣΕ, 

ώστε να εξαλειφθούν τα «παραθυράκια» στη διεθνή φορολογική νομοθεσία. Ποιά είναι τα επόμενα βήματα; «Εφαρμογή, 

εφαρμογή, εφαρμογή» δήλωσε χαρακτηριστικά ο επικεφαλής του ΟΑΣΕ Ζοζέ Άνγκελ Γκουρία κατά τη συνάντησή του με 

τους υπουργούς Οικονομικών του G20. 

Ωστόσο κάτι τέτοιο δεν είναι αυτονόητο. Όπως επισημαίνει το γερμανικό ειδησεογραφικό δίκτυο N24, η «συμφωνία» του  

G20 δεν αποτελεί μία νομικά δεσμευτική διεθνή συνθήκη, παρά μόνο μία κατ΄αρχήν πολιτική συναίνεση, την οποία θα 

πρέπει τώρα να ακολουθήσουν διαβουλεύσεις σε εθνικό επίπεδο, η ψήφιση της σχετικής νομοθεσίας, αλλά και η εφαρμογή 

της. Οι G20 προβλέπουν μία διεθνή εποπτεία για την υλοποίηση της νομοθεσίας, αλλά αποκλείουν «μαύρες λίστες» και την 

καθοιονδήποτε τρόπο δημόσια διαπόμπευση όσων εμπλέκονται σε φορολογικά τεχνάσματα. 

Deutsche Welle 
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